

何西阿書(三)被贖聘的妻

【閱讀經文】何西阿書 2:14-23; 3:1-5

何西阿娶哥蔑為妻，象徵著神與以色列人立約，本該忠誠守約，組成幸福美滿的家庭，建立蒙恩得福的國度。但以色列人不知道感恩，哥蔑不懂得惜福，反而縱著自己的淫心，離棄丈夫，隨從所愛的，干犯神的律法誡命，以至盟約破裂，落到被休的下場。以色列亡國被擄，就如哥蔑被休之後，又被她「所愛的」拋棄〔被賣〕，淪落到在奴隸市場上被交易的奴隸。哥蔑被貼上淫婦的標籤，樣貌狼狽，被人嫌棄，只能賤賣。以色列人在被擄之地流離失所，無權無分，任人宰割。然而，神卻向以色列人再施憐憫〔路哈瑪〕，不僅要永遠聘她為妻，作神子民〔阿米〕，並且應許他們要得著豐盛的恩福〔耶斯列〕。神藉著何西阿的婚姻：結婚、休妻、復婚，表明祂要與以色列人恢復盟約的關係。一個破裂的婚姻能夠恢復嗎？經過背叛、淫亂、傷害的感情，還能激動愛情，恢復關係嗎？從人看，破鏡不能重圓，裂痕很難消除；靠人的愛，何西阿很難再愛哥蔑，與她復婚；靠著主，何西阿〔拯救〕成了約書亞〔耶和華拯救〕，他便能買贖哥蔑，聘她永遠為妻。

【破冰題】

1. 先戀愛後結婚，和結婚後再戀愛有何不同？請分享各人的婚姻歷程。
2. 古今中外，你所知道最偉大，和最讓人感動的愛情故事是什麼？

【討論題】

1. 神審判以色列後，如何待他們？神為何要以以色列人稱祂「伊施」，而非「巴力」？
2. 律法規定丈夫是否能將被休的妻娶回嗎？破裂的關係能夠恢復嗎？神如何做？
3. 神要何西阿再愛一個淫婦，何西阿如何照主命令做？他所做的代表了什麼？

【結論】

娶淫婦難，休妻尤難，再愛被休的淫婦且再聘她為妻更難。何西阿與哥蔑的婚姻看起來很不現實，卻表明神與祂子民的關係，是建立在神聖之約的基礎上；這約是永約，也是愛的盟約。起初神造人時，就設立婚約：人〔男人〕要離開父母，與妻子〔女人〕連合，二人成為一體(創 2:24)。神也藉著夫妻關係，表明神與祂子民、也是基督與教會的關係(弗 5:31-32)，與主聯合的，就是成為一靈(林前 6:17)。神超乎眾人之上，貫乎眾人之中，也住在眾人之內(弗 4:6)；所以，基督的新婦，可指教會全體，也可指個別蒙召的聖徒〔教會的原文是被召出來的〕。神應許祂要以永遠的愛愛我們(耶 31:3)，要聘我們永遠歸祂為妻。何西阿是有福的，從他愛哥蔑可以體會神如何愛祂的妻子以色列。聖徒蒙召作主的新婦，在愛裡與祂合一，可以經歷良人對新婦的愛，並用祂的愛去愛神所愛的人。

【分享與應用】

1. 身為基督徒，如何去愛一個不可愛，甚至是可恨的人？請分享經歷。
2. 你覺得神愛不愛你？怎樣愛你？你愛不愛神？怎樣愛神？

參考資料

一. 安慰之言

神有憐憫有恩典，不輕易發怒(出 34:6)，且不永遠懷怒，樂意饒恕，喜愛施恩(彌 7:18)。審判後神的忿怒止息，神得安慰，祂也要安慰人(賽 49:13; 結 5:13)。彌賽亞是以色列的安慰者(路 2:25-32)，祂使亞割谷〔連累(書 7:25-26)〕成為指望門，使絕望的人充滿盼望。

1. **曠野經歷**：神拯救祂的子民，無論是從埃及為奴之家進入迦南，或從被擄之地回歸錫安，都要經歷曠野(申 8:1-2; 賽 35:1-10)。當彌賽亞降臨，曠野有聲音宣告，為祂預備道路(賽 40:1-3)。當聖靈從上澆灌，曠野就變為肥田，肥田看如樹林(賽 32:15)。
2. **恢復尊榮**：以色列民回應神的呼召，就蒙神拯救，領受各樣的福。像從前被神領出埃及時一樣。聖徒蒙恩，在基督裡得著天上各樣屬靈的福氣，恢復神起初造人樣式。
3. **稱為伊施**：伊施 אִישׁ 是男人的意思，以色列女人稱自己的丈夫為伊施〔我的男人〕，或巴力 בַּעַל〔主人、丈夫(出 21:22; 28)〕。巴力是假神的名，神要除掉這名號(出 23:13; 書 23:7)。彌賽亞道成肉身成為人，要娶祂的新婦，與她合而為一(約 1:14; 來 2:14)。

二. 恢復關係

休妻的條件只有一條，就是犯淫亂，復婚的條件也只有一條，就是被休的婦人不可嫁作人妻(申 24:1-4; 耶 3:1)。以色列人被擄到外邦，再沒有去拜別神。神藉何西阿兒女的名表明神與以色列的關係要恢復，破裂的約要重新建立，並藉這約福臨大地，恩澤萬邦。

1. **重新立約**〔阿米〕：當神應許「非神子民」的，要作「神的子民」，這話不僅適用於被擄的以色列民，也適用於外邦人(羅 11:11-15)。藉著耶穌基督，地上萬族必要得福(創 22:18)，天上地下，一切受造之物都要與神和好，同歸於一(弗 1:7-10; 西 1:20)。
2. **重新聘娶**〔路哈瑪〕：神應許將被休的以色列人聘娶永遠為妻，是憑神的公義、慈愛、憐憫(多 3:4-5)。使他們真認識神，與主成為一靈，建立合一親密的關係(林前 6:17)。
3. **重新栽種**〔耶斯列〕：以色列人被神分散，擄掠到各地，但神應許要建立、栽植他們(耶 24:6-7)。聖徒是神所栽的，藉著福音得永生(彼前 1:23-25)，為神結果子(約 15:1-2)。

三. 救贖的愛

哥蔑與所愛的私奔，後被遺棄，沒有歸別人為妻，卻淪為奴隸，光景淒慘，乏人問津。就像以色列人廢棄與神所立的約，亡國被擄，神卻向他們施恩憐憫，要使他們恢復尊榮。

1. **再愛淫婦**：面對曾經背叛並傷害自己的前妻，神竟然要何西阿再愛哥蔑，與她復婚。神要何西阿用行動表明神仍愛以色列人，神的愛是何等長闊高深，何西阿要體會神的愛，就看他愛哥蔑有多少。聖徒要體會神的愛，就當用主的愛彼此相愛(約一 3:16)。
2. **買她歸我**：哥蔑的市場價為銀子 15 舍克勒：表示折半價(出 21:32)。大麥 1.5 賀梅珥：大麥表示提親(得 3:15)；是低賤，餵牲口的食物；也用於試驗不貞的妻之用(民 5:15)。
3. **多日獨居**：哥蔑被買贖後，不可歸別人為妻，直等復婚之日。以色列人從被擄歸回之後，就不再拜別神，等候彌賽亞〔大衛〕，要與祂立新約(來 8:8-13)。以色列人卻拒絕彌賽亞，恩典便臨到外邦，等末時彌賽亞再臨時(羅 11:25-30)，才能再度蒙恩。